

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
детский сад № 20 Муниципального образования Темрюкский район.

« История возникновения герба России»

Номинация «Герб России» 2022 год

Список используемой литературы.

- 1.Барыбин А.Как появился двуглавый орел в гербе России // Наука и жизнь. – 2001.
2. Лобачев В. Праистория двуглавого орла // Наука и религия. – 2001
- 3.Ривина Е. Символы нации вечны : Знакомим дошкольников и младших школьников с гербом и флагом России / Е.Ривина //Учитель. - 2003.
- 4.Зеленин А.В. Орел, скипетр, держава...: (Из истории понятий российской государственной эмблематики) / А.В. Зеленин //Русский язык в школе. - 2003

Конспект занятия « История возникновения герба России»
подготовительная группа .

Цель: Воспитывать в детях интерес к истории своей страны России, чувство патриотизма и любовь к Родине.

Закрепить на эмоциональном уровне полученные знания, используя музыку и драматизацию.

Развивать умение выражать в речи свои впечатления, пополнять словарь новыми словами, развивать память, интонационную выразительность речи.

Оборудование: изображение герба России, изображения символов герба (скипетр, двухглавый орел, шар, всадник), картина Георгия Победоносца, альбомные листы, цветные карандаши.

Ход занятия:

- Здравствуйте, дорогие ребята! Знаете ли вы, что такое герб?(ответы детей).

- Сегодня на занятии мы с вами подробнее узнаем , что такое герб и историю его возникновения.

Герб — это эмблема государства, города. История российского герба тесно связана с историческими событиями нашего государства.

В конце XV в. произошло важнейшее событие в жизни народа — пало монголо-татарское иго. Русские земли стали свободными. Теперь их никто не разорял, люди избавились от двухсотлетнего угнетения.

В это время страной правил Великий князь Московский Иван Васильевич III. Горько было видеть Ивану Васильевичу, как слаба и разорена родная земля, нет в ней ни мира, ни согласия. Вот и решил Иван III объединить все русские княжества в одно государство.

Князья ссорились между собой, воевали друг с другом, один князь не хотел подчиняться другому.

Почти 50 лет Иван III собирал русские земли! Ему удалось смирить непокорных князей — кого силой, кого милостью. Наконец, совершилось невозможное — из маленьких и слабых государств образовалось одно большое и могучее. Иван III повелел называть его державой, Россией, Русью.

Слово «держава» происходит от слова «держать» и означает — государство. Значит, Иван III держал в своих руках власть в России. Он и приказал величать себя по-новому: не Великим князем Московским, а Государем Всея Руси.

Каждое государство должно иметь свой символ — герб.

Герб России появился в 1497 г. С тех пор прошло более пятисот лет, но герб России — золотой двуглавый орел — не изменился.

Почему Иван III выбрал в качестве символа орла?(ответы детей)

Верно! Орел — могучая птица. В представлении древних славян он связан с солнцем.

Но орел на гербе России — необыкновенный! У него не одна голова, а две, их венчали золотые короны, сам орел тоже золотой и располагался на красном фоне.

Золотой двуглавый орел не только символ солнца, но и образ солнечной колесницы. В древности славяне полагали, что солнце выезжает на золотой колеснице, запряженной двумя птицами.

Солнце выходит на востоке, а заходит на западе. Поэтому одна голова орла повернута на восток, а другая на запад.

Шли годы, они складывались в века. Герб России изменился. Как же выглядит современный герб нашей Отчизны? Это по-прежнему двуглавый орел — золотой на красном фоне. Орла венчают три короны — символ единства нашей страны. В лапах он держит скипетр и державу.

Что такое скипетр?(ответы детей)

Это украшенный богато жезл — символ власти. Скипетр в современном понимании — знак государственности. Держава — украшенный шар, знак законности и права.

На груди орла расположен красный щит, на нем серебряный всадник, поражающий копьем дракона. Всадник — знак неустрашимости, торжества добра над злом, истины над ложью.

Герб России — красивый и величественный. Повторим, что же означает изображение двуглавого орла на гербе России? Верно! Единство и независимость страны.

Что означает изображение всадника?(ответы детей)

Правильно! Победу добра над злом!

В каких случаях используется герб России?(ответы детей)

Верно! На государственных печатях, официальных документах. Есть такое понятие — гербовая бумага. Это бумага, на которой пишутся государственные документы. Герб России — ее опознавательный знак. Его мы можем увидеть на границе, при въезде на территорию нашей страны.

Герб изображается на самых важных документах, например, на паспорте гражданина России. Государственный герб изображен на монетах, чтобы можно было отличить российские монеты от денежных знаков других стран.

На самой мелкой монете — копейке — изображен всадник с копьем. На других монетах — изображение двуглавого орла. Например, на монете в 10 рублей.

Гербы имеют не только страны, но и области и города. У столицы нашей Родины Москвы тоже есть свой герб. На нем изображен святой Георгий Победоносец.

Как выглядит герб Москвы?

На красном фоне серебряный конь скачет стремительно, поднялся на дыбы, одними задними ногами касаясь земли. На коне сидит святой Георгий Победоносец в серебряных доспехах и серебряном шлеме. За плечами его вьется лазоревый плащ. Мощным ударом копья святой Победоносец метко поражает черного дракона, который стоит на четырех лапах.

У всадника на гербе столицы и на гербе России есть отличия. Какие?(ответы детей)

Всадник на гербе России — могучий воин, но не святой Георгий. Его конь стоит на земле твердо и уверенно, лишь поднята одна передняя нога. Дракон же лежит на спине.

А на гербе Москвы дракон стоит на четырех лапах. Святой Георгий Победоносец с давних пор считается защитником Москвы и покровителем русского воинства.

- А сейчас я вам расскажу о жизни Святого Георгия Победоносца.

Святой Победоносец

Георгий родился в Малой Азии близ города Анталии в знатной и богатой семье, исповедовавшей христианство. Родители мальчика воспитывали его в христианской вере.

После смерти мужа мать Георгия переехала с сыном на свою родину, в Палестину, входившую в те времена в состав Римской империи. Вдова поселилась в имении недалеко от города Лидды.

Георгий в юном возрасте поступил на воинскую службу. Юноша отличался мужеством, силой, храбростью и уже в двадцатилетнем возрасте стал военачальником.

Во время войны с персами Георгий проявил необыкновенную отвагу и получил высокое воинское звание.

В те времена Римской империей правил император Диоклетиан, известный своими жестокими гонениями на христиан. По его приказу до основания разрушали христианские храмы и сжигали священные книги. Христиан бросали в темницы, подвергали пыткам и предавали смерти.

На совете сенаторов император обсуждал, как бы усилить борьбу с христианством. Святой Георгий, выступая в сенате, пытался защитить христиан, однако к нему никто не прислушался.

Святой Георгий сложил с себя воинский сан, и вскоре по приказу императора его арестовали и подвергли жесточайшим пыткам. Святого привязывали к вращающемуся колесу с острыми ножами, бросали в негашеную известь, но он оставался невредим.

Диоклетиан не мог понять, откуда у Георгия такая сила. Император приказал надеть на святого раскаленные железные сапоги с вбитыми в подошву гвоздями. Мученик произнес: «Иди, Георгий, к венцу нетленному», — и пошел.

Утром, когда юношу привели на допрос, он шел не хромя. Даже яд, который его заставили выпить, не смог причинить святому никакого вреда. Тогда император решил, что Георгий — колдун. Но святой привел слова Иисуса Христа: «Верующий в Меня дела, которые творю Я, сотворит».

— Какие же дела ты можешь сотворить? — спросил император.

— Исцелять больных, возвращать зрение слепым, слух — глухим.

Тогда Диоклетиан пообещал ему, что если Георгий воскресит мертвого, император уверует в Иисуса Христа. Святой Георгий воззвал к Христу — ударил гром, и мертвый восстал из гроба.

Но коварный и жестокий император не исполнил своего обещания, а, рассвирепев, приказал казнить святого Георгия.

Немало чудес сотворил святой Георгий после своей мученической смерти. Одно из самых известных — победа над змеем, пожирающим людей, и спасение невинной девушки.

Более тысячи лет тому назад святой великомученик Георгий явился людям на российской земле недалеко от того места, где сейчас расположен Севастополь. Он спас тонущих в море рыбаков, и в память об этом чуде у мыса Фиолент был основан монастырь, существующий и поныне.

Святой Георгий почитается на Руси как покровитель русского воинства. Его изображали на княжеских печатях и монетах. С XIV в. изображение святого Георгия на белом коне стало гербом Москвы, а позже появилось на Государственном гербе Российской империи.

- Где родился святой Георгий?

- Какими качествами он обладал уже в юности?

- Почему святой Георгий сложил с себя воинский сан?

- Какие муки святой Георгий претерпел за веру?
- Какие чудеса сотворил святой Георгий при жизни и после мученической смерти?
- Почему святой Георгий считается покровителем русского воинства?

-Послушайте стихотворение .

Герб России

Золотой орел двуглавый —
Символ силы, символ славы
И могущества державы.
Храбрый воин на щите —
Он копьём врага разит,
Он Отчизну защитит
И поможет ей в беде!

Ответьте на вопросы

1. Что такое герб?
2. Имеют ли гербы области и города?
3. Как выглядит герб России?
4. Как выглядит герб Москвы?
5. Какие отличия у гербов России и Москвы?
6. Какой святой изображен на гербе Москвы?
7. Что означает двуглавый орел?
8. Почему его головы повернуты на восток и запад?
9. Что он держит в лапах?
10. Что означает скипетр?
11. Что означает держава?
12. Где можно увидеть герб России?

Выполните задания

1. Нарисуйте и раскрасьте герб России.
2. Нарисуйте и раскрасьте герб Москвы.

